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.Problema para ajudar na escola: Ternas ordenadas

Problema

Determinar todas as ternas ordenadas de numeros naturais n&o nulos (z,y, ) tais que

3zy — 1
zyz+1
seja um numero inteiro positivo.
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Qk Se m e n sdo nimeros naturais (ou inteiros), com n # 0, o que significa — ser um ndmero

natural (ou inteiro)?
. . o
Por que 5 € um numero natural e Z nao e?
A resposta para essas perguntas (e a dica para o problema) €, simplesmente, a definicdo de divisor ...
Especificamente, as respostas da segunda pergunta sao:
a 6 =3 X2 e 3 éum nimero natural.
@ N&o existe um numero natural (ou inteiro) k tal que 5 = k X 4.

3xy —1
Para o problema, basta observar que se yiﬂ é um numero natural, entdo xzyz + 1 é divisor de 3xy — 1,
xYz

ou seja, 3zy — 1 édaforma3zy— 1=k x (zyz+ 1), comk € N.

Solucao

Como ﬁ é um numero natural ndo nulo, entdo existe um numero natural ndo nulo m tal que
TYz

3zy —1=n(zyz+1).

Assim, segue que
3zy—1=2ayzn+n
zy(3—nz)=n-+1

n+1
3—nz= ,
ry
uma vez que zy # 0.
n+1 . . . L
Mas > 0; logo, 3 —nz > 0, ou ainda, 0 < nz < 3, ja que x,y,n sdo positivos.
ry
Dessa forma, temos que nz = 1 ou nz = 2.
o . n+1
Agora € so analisar as possibilidades para n e z e obter os consequentes valores para (;z:, y), sabendo que Ty = 3 .
—nz

Possibilidadespara n e z: [n=1,z=1| ; |[n=1,2=2| ; n:2,z:1‘.

sCasol: n=1,z=1

Como
n—+1
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entdo, s6 temos uma possibilidade paraz e y: x =1 e y=1.

Neste caso, temos a nossa primeira terna ordenada: |(m,y, z)=(1,1,1) |

eCaso2: n=1,z=2

Aqui,
n+1 2
my:—:—:2,
3—nz 1

entdo, temos as seguintes possibilidadesparaz e y: z =1ley=2 oux =2e y=1.

Neste caso, temos mais duas ternas ordenadas: |($,y, z) =(1,2,2) | e |(;v,y, z) =1(2,1,2) |

sCaso3: n=2,z=1

Agora,
B n+1 73 _3
xyi?)fnz I

e temos as seguintes possibilidadesparaxz e y:zc =1l ey=3 ouxz =3 e y=1.

Neste caso, temos outras duas ternas ordenadas: |(m,y, z)=(1,3,1) | e |(m,y, z)=(3,1,1) |

Portanto, sd@o cinco as ternas ordenadas (1‘, Y, z) que satisfazem as condigdes do problema.

Solugao elaborada pelos Moderadores do Blog.
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